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2003－2004学年初二物理第二学期期末试题
（试卷满分110分 其中附加分10分  测试时间100分钟）
班级                      姓名                          成绩              

1． 选择题：（每小题中只有一个答案符合题意，请你选出，每题2分，共28分）

1．电路中有电流必须满足的两个条件是                                        （    ）

 A．有电源、开关               B.有电源、电路闭合     

 C．有开关、电路闭合           D.有电源、用电器

2.下列各组物理量单位中，表达电功单位的是                                 （    ）

 A.瓦、焦耳、度                B.瓦、焦耳/秒、伏安

 C.千瓦·时、焦耳、伏安·秒    D.千瓦·时、度、伏安

3.小明家里有一条断了电阻线的电热毯，电功率是60W，小明将电阻线接好后使用 （    ）

 A.电阻线电阻变小电功率变大    B.电阻线电阻变小电功率变小

 C.电阻线电阻变大电功率变大    D.电阻线电阻变小电功率不变

4.目前在家庭中使用的遥控电器有电视机、空调等，遥控器发出的是             （    ）

 A.微波      B.紫外线      C.红外线      D.X射线

5.在如右图所示的电路中，正确表达电压表读数的是                           （    ）

 A.UV=U-U2         B.UV=U+U2

 C.UV=U1+U2                D.UV=U

6.一只标有“12V 8W”的小灯泡，其灯丝的电阻是18Ω，

把它接在10V的电源上，不会发生变化的物理量是                             （    ）

 A.电压        B.电流       C.电阻         D.电功率

7.右图是一列电磁波的波形图，以下的说法中正确的是                         （    ）

 A.ab是波长，共有3个波长

 B.ac是波长，共有3个波长

 C.ad是波长，共有1.5个波长

D.ag是波长，共有1个波长

8.我国电网规定的交流电的几个数据是                                       （    ）

 A.频率50HZ、周期0.2秒        B.频率50HZ、周期0.02秒

 C.频率50KHZ、周期0.02秒       D.频率100HZ、周期0.01秒

9.在灯具世界的橱窗里摆放着几种不同电压的“60W”灯泡，若让它们正常工作则  （    ）

 A.额定电压大的灯泡亮          B.额定电压小的灯泡亮

 C.额定电压大的灯泡暗          D.灯泡一样亮

10.直流电动机有着广泛的应用，它所利用的原理是                              （    ）

 A.电流的热效应                B.电流的磁效应

C.电磁感应现象                D.磁化现象

11.现在通信方式、手段日新月异的发展，使人们目不暇接。最为方便的方式是     （    ）

 A.写信     B.打电话     C.打电报      D.发电子邮件

12.无线电广播电视信号都要通过天线向空中发射出去，而接受信号的装置则       （    ）

A.需要天线才能接收信号         B.不要天线也能接收信号    

C.有无天线都能接收信号         D.条件不足无法判断

13.信息高速公路一语中的“路”一般是指                                       （    ）

  A.微波的接力式传输通信     B.地面——卫星——卫星——地面的传输通信    

 C.光缆中光纤传输的通信     D.互联网络通信

14.炎热的夏天，丽丽家里新安装了空调。到了晚上，平时正常使用的“1500W”电水壶却不能用了，现象是：只要将电水壶的插头插入插座，空气开关就跳闸，分析原因是   （    ）

  A.电水壶内电热芯有短路         B.电路上总电流大于空气开关的额定电流

  C.家用空调的电功率过大         D.电线过细而电阻大造成电路电流过大

二.选择说明题：（各题答案中至少有一个是正确的，选择正确后并将选择理由写在下面的横线上，每题6分，共18分）

15.理发用的电热吹风机里的电热丝，通电时热的发红而与它相连的导线却不热，下面的说法中正确的是                                                             （      ）

  A.电热丝的电阻相对电线的电阻大的多，通过的电流相同，电热丝就比电线热的多

B.电热丝的电流较大而电线中电流小，所以电热丝就比电线热的多

C电线的电阻比较小，电热丝两端电压就大，电热丝就比电线热的多

D.电热丝的电阻大而电线的电阻小，把它们看作是串联，电热丝电阻大发热就多

理由：                                                                       

                                                                             。

16.按右图做测电阻的实验，下面是实验中有关的说法或做法，其中正确的有    （      ）

  A.要减小测量误差，测量不少于3次，结果取它们的平均值

B.图中的滑动变阻器P向右b滑动时，UV增大而IA保持不变

C.图中的滑动变阻器P向右b滑动时IA随着减小，R则保持不变

D.闭合S前，滑动变阻器P应当放在a处保护电路的安全

理由：                                                                       

                                                                             。

17.螺线管磁性的强弱和诸多因素有关。可共参考的因素有：①饶制线圈导线的粗细，②螺线管的直径大小，③螺线管上线圈匝数，④有钢制铁心，⑤有铁制铁心，⑥通电的电流大小，。正确的表达螺线管磁性强弱和相关因素有关的是                            （      ）

  A.②④⑥       B.①③⑥       C.④⑤⑥        D.③⑤⑥
理由：                                                                       

                                                                             。

三.填空题：（每空1分，共14分）

18.卫星通信是远距离的无线通信，从卫星上接收信号必须在地面上建立        ，实现覆盖全球的通信，只要在地球同步轨定点道上固定    颗通信卫星既可。

19.从我们已经学习过的知识知道，真空中的光速是     m/s；空气 ，中的声速是     m/s；无线电波的速度是     m/s。

20.小灯泡上标有“3V 9W”字样，可知灯泡的电阻是     Ω，将它接在3V的电源上使用则灯泡的电阻是     Ω，如若接在4V的电源上此时灯泡的电阻是     Ω。

21.小明把几节干电池连接起来作电源，用电

压表测的的电压如图b，可知用了   节干电

池。用此电源给一段20Ω的电阻丝供电，电

阻丝的电热功率是        W，通电1min电

能转化       J的热能。

22.一台某型号的洗衣机，洗涤功率320W，脱水功率是160W。同时使用时的电压之比是     ，电流之比是      。连续工作10min共消耗         的电能。

四.简答题：（共10分）

23.（6分）电能对于我们的生活非常的重要。但是，使用不当会给人们带来灾难。请你结合自己的生活说说：

（1）电能在生活中都有那些作用，请举例不少于3个（3分）

（2）怎样防止电能对人们的危害（3分）

24.（4分）从你对周围的人或事的观察、了解和发现。请举一例子，简述现代通信对人们生活的影响并设想未来的通信又是怎样的？

五.应用题：（共29分）

25.在下列各图的“（）”填上适合题意的物理量符号并标出各图的磁极（每小题3分共9分）
 



26.（7分）小华用小型直流玩具电动机制作了一个模型，

要求电动机能正反向转动，可是小华思考几天没有结果，

想通过大家的帮忙解决这个问题。请将你设计的电路图

画在右边的方框里（4分）并简述工作原理（3分）：

                                          。
27.丽丽的爸爸使用的一种剃须刀（电阻是4Ω）需要2节干电池供电。爸爸觉得用干电池太浪费而改用电压是4.5V的稳压电源。请问：

（1）用什么办法才能让剃须刀正常工作（3分）

（2）计算出你所采用的办法中的物理量值（5分）



28.两只电阻分别是R1=8Ω、R2=12Ω，电源U=6V。请你根据提供的物理量自行设计：假设什么？求什么？并完成，画出相应的电路图。(提示:所提供的物理量都要用上)

 （1）（2分）设计：                                     

 （2）（1分）求：                                     

（3）（2分）解：
六.附加题：（共10分）

29.在市场上销售的照明灯既有白炽灯、日光灯和电子节能灯，选择哪一种好呢？同学华华组织了一个探究小组，就这个问题进行了调查。经对厂商和个别用户的了解得知：在正常工作时，25W的白炽灯与5W的电子节能灯、45W的白炽灯与9W的电子节能灯、60W的白炽灯与11W的电子节能灯的发光效果是相相当。小组选择其中的一组灯泡进行了研究并收集了相关的数据如下表：

	
	额定电压(V)   
	额定功率(W)    
	寿命(h)   
	每只售价(元)   
	每度电费(元)

	白  炽  灯
	220
	60
	约1000
	1.8
	0.50

	电子节能灯
	220
	11
	约5000
	30
	0.50


 （1）根据上表数据，在照明效果相当，正常工作5000小时，60W白炽灯和11W节能灯比较成本费和电费之和分别是：60W白炽灯           元，11W节能灯        元。（2分）

（2）根据计算你认为应当选择          合理。理由是                       。（2分）
（3）在实际生活中人们不愿使用电子节能灯，如若让你的家庭也使用电子节能灯，你将如何对待？（3分）

（4）在建设了如“三峡”这样的大型发电设施的今天，为什么还要提倡节约用电？（3分）

参考答案：

1. 选择题：（每小题中只有一个答案符合题意，请你选出，每题2分，共28分）
	题号

	1        
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	B
	C
	A
	C
	A
	C
	B
	B
	D
	C
	B
	A
	C
	B


二.选择说明题：（各题答案中至少有一个是正确的，选择正确后并将选择理由写在下面的横线上，每题6分，共18分）

	题号


	15
	16
	17

	答案
	A  D
	A  C
	D

	理由关键词
	电阻丝与电线是串联在一起的，通过的电流是相同的，由于电阻丝的电阻较大，所以电阻丝产生的热量就很大，而电线的电阻较小产生的热量就小甚至感觉不到热。
	   由于电阻和滑动变阻器是串联，滑动变阻器P向右b滑动时电路总电阻增大，电流减小，电流表示数变小。电路中电阻不变。开关闭合前滑动变阻器P放在b端电阻最大，对电路起保护作用。
	   螺线管磁性的强弱由螺线管线圈的匝数、通过螺线管的电流大小和有无铁心决定的。


平分要求：答案全选对得3分，漏选得1分，选错（含其中有对的）得0分。

          理由中有关键词得3分，不完整得2分，其中有错误得0分。

三.填空题：（每空1分，共14分）

18.地面站  3   19.3×108  340  3×108    20.1  1  1   21.8  7.2  432   

22.1：1  2：1   288000J（或2.88×105J）

四.简答题：（共10分）

开放性题，只要符合题意即可得分，最低得1分，不合题意（跑题）或错误得0分。

五.应用题：（共29分）

25.

平分要求：全填正确得3分；磁极填正确得2分；其它填正确得1分。

26.原理：按所画电路图回答，完整得3分，错误得0分。其它酌情给分。

   图：画出电源、电动机、开关符号的得2分；只能单向转动的不得分。

  参考图：

27.（1）剃须刀的额定电压是3V，稳压电源额定电压是4.5V，不能直接使用。

        或U刀=3V，U源=4.5V，U源>U刀，不能直接使用。                          1分

        要使剃须刀能正常使用，必须串联一个电阻使剃须刀的额定电压是3V

        或需串联一个电阻分压，使剃须刀的额定电压是3V                       2分

   （2）解：∵I刀=IR   U=U刀+UR                                                                                       1分
                      ∴U刀/R刀=UR/R  ∴R=（U-U刀）R/U刀                                1分
             R=(4.5V-3V)4Ω/3V=2Ω                                         2分
        答:(略)                                                            1分

28.（1）设计:如两个电阻串联或两个电阻并联。                                2分

   （2）求：电路总电流或任意一个电阻的电流（电压）或电功率等               1分

（3）解：有公式，有计算过程及必要的说明                                 2分
   （4）图，正确（不正确得0分）                                           2分
六.附加题：（共10分）

29.（1）759元   57.5元

   （2）电子节能灯  通过计算可以看到电子节能灯即节能由节约开支家庭使用

   （3）要求：语言简洁通顺并要有物理语言。

范例：节能灯的单价比较高而白炽灯便宜，人们在购买时总觉得节能灯贵白炽灯便宜，没有从实际使用上考虑两者的性能与价格关系，或是只看到了单价而忽视了使用寿命和照明效果的比较，这是人们普遍存在的一种意识。通过计算知道电子节能灯的确能够节能同时还节省了电费。我应当借此机会告诉我的父母亲，早一天使用电子节能灯并且告诉周围的邻居，让他们也来使用节能灯。

   （4）要求：语言简洁通顺并要有物理语言，不跑题。
范例：由于家用电器的日益增多，特别是空调日渐成为人们对付炎热夏季的重要的工具。虽然三峡电站开始向电网输电，但是发电量的增长远不及用电量的增长快，这已是近几年来每当进入夏季所面临的突出问题。当然，在电能的利用上也还存在严重的浪费现象，如最小的浪费就是长明灯等等。勤俭节约是我国劳动人民的光荣传统，节约用电要从我做起，同时还要宣传节约用电，让宝贵的电能用在祖国建设的最重要的地方。
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